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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

با اینکه پنجمین دور از مذاکرات 
وین نیز برگزار شد و علی‌رغم اینکه 
میخائیل اولیانوف، نماینده روسیه در این 
مذاکرات پیش‌بینی کرده بود که احتمالا 
این دور از گفت‌وگوها دور آخر برای 
احیای برجام باشد اما هنوز هم نمی‌توان 

دورنمای روشنی از این نشست‌ها داد. 
خبرها درباره نشست وین روی 
محوری که یک سرش توافق را نزدیک 
و سر دیگر آن را دور از دسترس نشان 
می‌دهد، پراکنده هستند و معمولا 
تمامی اظهارات امیدبخش درباره آن 
با یک »اگر« همراه می‌شوند؛ مانند 
گفته‌های دیروز سخنگوی وزارت 
امور خارجه که این دور از مذاکرات 
احیای برجام را دور آخر خواند »اگر« 
موضوعات کلیدی باقیمانده حل شوند. 
سعید خطیب‌زاده در نشست 
خبری خود گفت که »مذاکرات در وین 
پیشرفت‌های خوب و قابل توجهی در 
هر سه کارگروه داشته، ولی موضوعات 

کلیدی باقی‌ مانده است.«
او در واکنش به اظهارات اولیانوف که 
گفته بود احتمالا این دور از گفت‌وگوها 
دور نهایی باشد، تاکید کرد: »هر دوری 
می‌توانسته دور آخر باشد ولی چون 
برخی موضوعات باقیمانده به دور بعدی 

کشیده شده است.«
سانتریفیوژهای پیشرفته؛ یکی از 

اختلافات اصلی
این »موضوعات باقی‌مانده« دقیقا 

چه مسائلی هستند؟ دو طرف برای 
ممانعت از انحراف مذاکرات از ذکر 
جزئیات آن پرهیز می‌کنند اما اخبار 
غیررسمی حاکی از اختلافات بر سر 

سانتریفیوژهاست. 
العربی الجدید در گزارشی با 
موضوع مذاکرات وین و احیای برجام 
به خواسته‌های آمریکا در مذاکرات 
وین پرداخت و سانتریفیوژها را یکی از 
اصلی‌ترین اختلافات موجود در وین 
برشمرد. این رسانه نوشت که آمریکا 
خواهان از بین رفتن سانتریفیوژهای 
پیشرفته‌ای است که تهران در نطنز و 

فردو از آن استفاده می‌کند.
العربی الجدید اضافه می‌کند که 
ایران به شدت با خواسته آمریکا مخالف 
است و روسیه با حمایت چین پیشنهاد 
داده که این دستگاه‌ها در مکانی داخل 
ایران و تحت نظارت سازمان بین‌المللی 
انرژی اتمی قرار گیرند. به نوشته این 
روزنامه قطری آمریکا تاکنون این 
پیشنهاد روسیه را نپذیرفته و طرف‌ها 
در حال بررسی راه‌حل‌های دیگری در 
مورد سانتریفیوژهای ایران هستند و 
آمریکا تعلیق تحریم‌های بانک مرکزی و 
بخش نفتی ایران را منوط به حل مسأله 

سانتریفیوژها کرده است. 
اظهارات گروسی علیه بازگشت 

خطی به برجام
احتمالا آنچه روند مذاکرات وین 
را طولانی کرده و ممکن است منجر 
به ادامه آن نیز شود، پیدا کردن همین 
راهکارهاست و به نظر می‌رسد موضوعی 

است که طرف مقابل از آن صرف نظر 
نخواهد کرد. به ویژه که رافائل گروسی، 
مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 

نیز اخیرا به آن اشاره کرده است. 
گروسی هفته گذشته در گفت‌وگویی 
با فایننشال تایمز گفته بود: »به دلیل 
پیچیده‌تر شدن برنامه هسته‌ای ایران 
طی دو سال گذشته، وضعیت »بسیار 

نگران‌کننده« شده است.«
او علاوه بر اشاره به سانتریفیوژهای 
پیشرفته در تاسیسات هسته‌ای ایران، 
به غنی‌سازی 60 درصدی نیز پرداخته 
و گفته بود: »فقط کشورهایی که بمب 
تولید می‌کنند تا این سطح غنی‌سازی 

انجام می‌دهند.«
البته ایران می‌پذیرد که سطح 
غنی‌سازی را کاهش دهد اما نابودی 
سانتریفیوژها را نه. گروسی با اشاره 
به پیشرفت‌های ایران هم در سطح 
سانتریفیوژها و هم در مورد درصد 
غنی‌سازی، تاکید کرده بود که »بنابراین 
بازگشت خطی به توافق هسته‌ای دیگر 

امکان‌پذیر نیست.«
 »18 اکتبر« باز هم محل 

مناقشه است؟
العربی الجدید در بخش دیگری از 
گزارش خود تمدید ممنوعیت فروش 
سلاح به تهران را خواسته دیگر آمریکا 
عنوان کرده است. این ممنوعیت مطابق 
برجام 18 اکتبر پارسال )27 مهر( به 
پایان رسید و قطعنامه دولت دونالد 
ترامپ برای تمدید آن با واکنش سرد 
و منفی اعضای شورای امنیت سازمان 

ملل متحد مواجه شد.
اما حالا این گزارش رسانه‌ای ادعا 
می‌کند که دولت بایدن خواهان تمدید 
آن است بدین معنی که ایران مانند 
گذشته حق خرید و فروش سلاح را 

نداشته باشد. 
پیش از این اختاف بر سر 
تحریم‌ها، به عنوان مناقشه اصلی در 
وین مطرح می‌شد. آمریکا صرفا لغو 
تحریم‌های مغایر با برجام را پذیرفته 
بود در حالی که دونالد ترامپ عنوان 
بسیاری از تحریم‌های مغایر با برجام را 
به تحریم‌های حقوق بشری و مبارزه 
با تروریسم تغییر داده بود. از این رو 
ایران خواستار لغو تمامی تحریم‌ها بود. 
اکنون اما به نظر می‌رسد بخشی از این 
اختلافات حل شده و واشنگتن پذیرفته 
که برخی تحریم‌هایی که عناوین دیگری 
پیدا کرده‌اند را نیز بردارد اما ظاهرا 
این پذیرش را منوط به شروطی که 

برشمرده شد، کرده است. 
از همین روست که برخی از نزدیک 

شدن مذاکرات وین به خط پایان سخن 
می‌گویند اما آنتونی بلینکن، وزیر خارجه 
ایالات متحده چنین نظری را رد کرده 
است. او اخیرا در واکنش به اظهارات 
مقامات ایرانی درباره آمادگی دو طرف 
برای بازگشت به برجام گفته بود اگر 
این گفته صحت داشته باشد، خبر 

جدیدی است. 
بلینکن تصریح کرده بود آمریکا 
هنوز اطمینان ندارد که ایران بخواهد 
به تعهدات خود در برجام بازگردد. البته 
شاید این رویکرد نوعی بازی رسانه‌ای 
برای تحت فشار گذاشتن ایران باشد 
اما به هر حال حاکی از وجود اختلافات 

اساسی نیز هست. 
 نشست‌های سه جانبه ایران، 

چین و روسیه
در سوی دیگر روسیه و چین 
می‌کوشند تا هدایت طرفین برای 
حل اختلافات را به دست گیرند. 
آنطور که کاظم غریب‌آبادی، نماینده 
ایران در وین در توئیتی نوشت، سران 
نمایندگان ایران، روسیه و چین دیروز 
در نشستی سه‌جانبه مسائل مربوط 
به گفت‌وگوهای برجام را مورد بحث و 

بررسی قرار دادند. 
الکسی پوشکوف، رئیس کمیسیون 
شورای اطلاعات فدراسیون روسیه هم 
ابتدای هفته به رسانه‌های روسی گفت 
که »توافق آتی در مورد احیای برنامه 
هسته‌ای ایران در وین یکی از مباحث 
مهم دیدار ولادیمیر پوتین و جو بایدن 
رئیسان جمهوری روسیه و آمریکا 

خواهد بود.«
توئیت‌های مکرر اولیانوف با رویکرد 
مثبت و امیدبخش درباره نهایی شدن 
مذاکرات نیز شاهدی دیگر بر این تلاش 
روسیه است. او دیروز هم در صفحه 
توئیترش نوشت: »دور جاری )دور 
پنجم( این مذاکرات احتمالا دور پایانی 
خواهد بود و فعلا برنامه‌ای برای دور 

ششم مذکرات در کار نیست.«
با این حال هنوز گمانه‌زنی‌ها مردد 
و بلاتکلیف هستند؛ برخی راه را دشوار 
و طولانی می‌دانند و معتقدند که این 
احیای برجام به عمر دولت روحانی قد 
نخواهد داد و برخی دیگر نسبت به آن 

اظهار بی‌اطلاعی می‌کنند. 
استریت تایمز دیروز در تحلیلی 
درباره گفت‌وگوهای وین نوشت: »اگر 
توافقی انجام شود، ایالات متحده احتمالاً 
تحریم‌های مربوط به بخش‌های نفتی، 
بانکی و حمل و نقل ایران را کاهش 

می‌دهد.«

این رسانه اما بلافاصله ادامه داد که 
»البته مشخص نیست این اتفاق در چه 
حدی یا با چه سرعتی انجام می‌شود.« 
شبکه سعودی العربیه نیز دیروز به نقل از 
»منابع دیپلماتیک« اعلام کرد که دور 
پنجم مذاکرات وین به احتمال زیاد دور 

آخر نخواهد بود.
سایه سنگین انتخابات

سایه انتخابات بر سر این مذاکرات 
نیز بر تردیدها درباره آن افزوده است. 
بعضی تاکید می‌کنند که دولت با 
توجه به نزدیک شدن به پایان عمرش 
می‌کوشد تا هرچه سریع‌تر این 
مذاکرات را به نتیجه برساند و برخی 
دیگر مانند عباس عبدی معتقدند که 
»دولت روحانی چندان ذی‌نفع در حل 
این بحران نیست، حتی به لحاظ ظاهر 
حل این مشکل به زیان آن نیز هست، 
زیرا با حل شدن مسأله و بازگشت 
ایالات متحده به برجام امکان فروش 
نفت و دسترسی به پول و نیز آزادی 
مبادلات تجاری و... فراهم می‌شود و 
این به نفع دولت بعدی است تا قدری 
وضع معیشت مردم را سر و سامان دهد 
و با توجه به وضعیت پیش‌آمده برای 
انتخابات به نظر می‌رسد که نتیجه آن 
از پیش روشن است و گروهی که سر 
کار می‌آیند می‌خواهند علیه دولت 
موجود حرف بزنند، در نتیجه منطقی 
نیست که این دولت بذری را بکارد که 
ثمره آن علیه خودش و به سود دولت 
بعدی باشد که مخالف قسم خورده این 

دولت است.«
به هر حال با مجموع این شرایط 
باید گفت که توافق در مذاکرات وین 
در کماکان در وضعیت گرگ و میش و 
مبهم است و محصور در این ابهامات، 
گاه خود را در دسترس و گاه فرسنگ‌ها 

دور می‌نماید.

زمان نهایی برای پایان مذاکرات احیای برجام کماکان نامشخص است

گرگ و میش توافق در وین

خبر

رئیس ستاد انتخابات شورای وحدت 
اصولگرایان در تهران رستم قاسمی، سردار دهقان، 
سعید محمد و مهرداد بذرپاش را دارای ویژگی‌های 
لازم برای مدیریت شهر تهران و گزینه‌های این 

شورا برای شهرداری تهران خواند. 
به گزارش آنا، مرتضی طلایی در رابطه با ارائه 
لیست نهایی جبهه انقلاب برای انتخابات شورای 
شهر تهران که بین شورای وحدت و شورای ائتلاف 
مشترک خواهد بود، با بیان این‌که تلاش می‌کنیم 
تا اعضای شورای وحدت و شورای ائتلاف برای 

انتخابات شورای شهر تهران به یک لیست واحد 
برسند، گفت: پیشنهاد بنده به هر دو جریان این 
است که بر اساس معیارهای خودشان ۱۰ نفر 
اول‌شان را معرفی کنند و یک نفر هم از طرفین 
حضور پیدا کند که این امر می‌تواند منجر به ارائه 
یک لیست واحد و یکپارچه از بین نیروهای انقلاب 
شود. وی در همین خصوص با ارائه پیشنهادی 
عنوان کرد: این بهترین شیوه و مدل کاری است 
که هر دو مجموعه را به یکپارچگی می‌رساند چراکه 
ما فرقی بین نیروهایی که در دو طرف هستند جز 

سلیقه‌ها مشاهده نمی‌کنیم و این می‌تواند به آینده 
بهتر برای خدمت در شورای شهر کمک کند. نایب 
رئیس سابق شورای شهر خاطرنشان کرد: این 
یکپارچگی یک ضرورت است خصوصاً برای بعد 
از انتخابات که قرار است ۲۱ نفر از مجموعه این 
تشکیلات‌ها در شورای اسلامی شهر تهران حضور 
پیدا کرده و فعالیت داشته باشند؛ البته مناسب 
هست که  در مورد شهردار آینده تهران هم به 
یک توافقی برسند و دو، سه گزینه را به شهروندان 
معرفی کنند که این می‌تواند مقدمه‌ای برای 

افزایش مشارکت شهروندان در انتخابات باشد.
طلایی گفت: شهردار تهران باید دارای 
رویکرد اجتماعی بوده و مدیران تابعش در 
دسترس شهروندان باشند، علاوه بر این دو 
خصوصیت باید دارای علم مدیریت، تخصص 

و مستقل باشد. وی افزود: رستم قاسمی، 
سردار دهقان، سعید محمد و مهرداد بذرپاش 
دارای این ویژگی‌ها هستند و گزینه مطلوب 
 بنده برای تصدی پست شهرداری تهران یکی 

از این ۴ گزینه است.

مرتضی طلایی مطرح کرد؛

احتمال بازگشت سرداران به مدیریت تهران
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در نامه‌ای به بهزاد نبوی مطرح شد؛
درخواست مهرعلیزاده برای 

حضور در جلسه جبهه اصلاحات
محسن مهرعلیزاده، کاندیدای سیزدهمین 
دوره انتخابات ریاست جمهوری که تاکنون 
در جلب حمایت اصلاح‌طلبان ناکام بوده 
است، طی نامه‌ای از رئیس جبهه اصلاحات 
درخواست کرد تا با حضور در این جبهه 
سیاسی، برنامه‌های خود را به سمع اعضای آن 
برساند. در این نامه خطاب به بهزاد نبوی آمده 
است: »همانگونه که مستحضرید اینجانب 
محسن مهرعلیزاده معاون جناب آقای خاتمی 
رئیس محترم دولت اصلاحات، کاندیدای 
اصلاح‌طلب سیزدهمین دوره انتخابات ریاست 
جمهوری شده‌ام. استدعا دارد فرصتی را 
جهت حضور و ارائه برنامه‌های اینجانب در 
جلسه مجمع عمومی آن جبهه محترم تعیین 

فرمایید.«
    

سلیمی نمین:
 اصلاح‌طلبان در حال بازی 

پنهان هستند
»رئیسی طیف وسیعی از اصولگرایان و 
احتمالا مهرعلیزاده طیف اصلاح‌طلبان را 
نمایندگی می‌کند«؛ این گزاره‌ای است که 
سلیمی نمین از چهره‌های سیاسی اصولگرا 
درباره رقابت اصلی کاندیداها عنوان می‌کند. 
به نوشته خبرآنلاین سلیمی‌نمین، با بیان 
اینکه اصلاح‌طلبان تلاش دارند مظلوم‌نمایی 
کنند و از این مظلوم‌نمایی برای جذب رأی 
استفاده خواهند کرد، اشاره می‌کند آنها قطعا 
شانس پیروزی دارند؛ اگر معقول عمل کنند. او 
در پاسخ به اینکه می‌توانیم منتظر یک شگفتی 
در انتخابات باشیم، گفته است: همواره می‌تواند 
این اتفاق رخ دهد. عکس‌العملهای مردم در 
دقایق آخر می‌تواند صحنه رقابت‌ها را غیر قابل 

پیش‌بینی کند.
    

عرف خبر داد؛
شکایت از فارس به دلیل انتشار 

لیست کاندیداها قبل از اعلام رسمی
جمال عرف، رئیس ستاد انتخابات کشور 
در رادیو انتخابات از شکایت از خبرگزاری 
فارس به دلیل اعلام زودهنگام اسامی تایید 
صلاحیت‌شدگان خبر داد و گفت: هنوز 
وزارت کشور اسامی تائید صلاحیت‌شده‌ها 
را نداشت و شورای نگهبان هم اسامی را به 
ما اعلام نکرده بود، اما خبرگزاری فارس این 
اسامی را منتشر کرد. وی افزود: مسئولان 
این خبرگزاری باید بگویند این اطلاعات 
را از کجا آورده‌اند. عرف با بیان اینکه در 
مرحله نهایی انتخابات حساسیت بالاتر است، 
تصریح کرد: این اعلان‌ها می‌تواند تنش‌زا 
 باشد و جزو خط قرمز‌های ما است و با آنها 

برخورد می‌شود.
    

لاله افتخاری: 
اصلاح‌طلبان باید ممنون شورای 

نگهبان باشند
لاله افتخاری، نماینده دوره نهم مجلس 
شورای اسامی با اشاره به بیانیه اخیر 
اصلاح‌طلبان مبنی بر اینکه رد صلاحیت‌ها 
باعث کاهش مشارکت مردم در انتخابات 
می‌شود، گفت: اصلاح‌طلبان به جای 
بیانیه دادن و گلایه‌مندی، باید از شورای 
نگهبان ممنون باشند چرا که هیچ امیدی به 
داشتن نامزد در انتخابات ریاست جمهوری 
نداشتند و شورای نگهبان پس از بررسی 
صلاحیت‌ها این فرصت را در اختیار آنها قرار 
داد تا آنها هم از کاندیدا و از فرصت برای رقابت 
انتخاباتی برخوردار باشند. وی اضافه کرد: رد 
صلاحیت‌ها تاثیری در میزان مشارکت مردم 

در انتخابات ندارد.
    

اخذ اثر انگشت در روز رأی‌گیری 
ممنوع شد

بر اساس پروتکل بهداشتی برگزاری 
انتخابات سال ۱۴۰۰، اخذ اثر انگشت در 
روز رأی‌گیری ممنوع است. همچنین تاکید 
شده است رأی‌دهندگان حتی‌الامکان از 
خودکار شخصی استفاده کنند. دستورالعمل 
مذکور همچنین تاکید کرده که نامزدهای 
پیروز و هواداران ایشان، از برگزاری هرگونه 
تجمع در خیابان‌ها، میادین شهر و نظایر 
آن خودداری و نامزدهای معترض به نتایج 
 انتخابات و هواداران ایشان نیز از هرگونه 

تجمع پرهیز کنند. 

العربی الجدید نوشت که 
آمریکا خواهان از بین 
رفتن سانتریفیوژهای 

پیشرفته‌ای تهران است 
اما ایران به شدت با این 
خواسته آمریکا مخالف 
است و روسیه پیشنهاد 

داده که این دستگاه‌ها در 
مکانی داخل ایران، تحت 

نظارت سازمان بین‌المللی 
انرژی اتمی قرار گیرند

خبرها درباره نشست وین 
روی محوری که یک سرش 
توافق را نزدیک و سر دیگر 
آن را دور از دسترس نشان 
می‌دهد، پراکنده هستند 
و معمولا تمامی اظهارات 

امیدبخش درباره آن با یک 
»اگر« همراه می‌شوند

سخنگوی وزارت خارجه درباره گفت‌وگوهای ایران و 
عربستان گفت: این گفت‌وگوها در فضای مناسبی ادامه داشته 
و امیدواریم به فهم مشترکی بین ایران و عربستان برسد. سعید 
خطیب‌زاده در نشست خبری خود در این خصوص افزود: 
هیچ وقت مرسوم نیست که گفت‌وگوها در فضای عمومی 
ادامه یابد، از این رو اجازه دهید جزئیات گفت‌وگوها در بین 
گفت‌وگوکنندگان تا زمانی که به نتیجه برسد، باقی بماند. وی 
در پاسخ به اینکه آیا امسال اعزام حجاج را خواهیم داشت، اظهار 

کرد: در مورد حج هم رایزنی‌های گسترده‌ای صورت 
گرفته که بتوانیم این موضوع را امسال داشته باشیم. 

توافقات اولیه صورت گرفته که مثبت بوده است.
انتقال 125 میلیون دلار ایران در عراق به 

سوئیس صحت دارد؟
سخنگوی وزارت امور خارجه در 
بخش دیگری از نشست خبری خود 
درباره سفر معاون نخست‌وزیر عراق 

گفت: این سفر متمرکز بر اسناد بالادستی بوده و با آقای دژپسند 
ملاقات‌ها انجام شد. درباره روابط تجاری و تأدیه بدهی‌های 
عراق به ایران و صادرات برق و گاز ایران به عراق و آمادگی ایران 
برای ادامه صادرات بحث و توافق شد و اطمینان داده شد اگر 
عراق اقدامات موثری در راستای تأدیه بدهی خود 
انجام دهد، این روند ادامه می‌یابد. وی در پاسخ به 
سؤالی درباره صدور مجوز برای انتقال ۱۲۵ میلیون 
دلار از منابع ارزی ایران در عراق به بانک‌ سوئیس 
اظهار داشت: میزان بدهی‌ عراق به ایران روشن است. 
همه آمارها در اختیار بانک مرکزی است و باید 
جزئیات از بانک مرکزی پرسیده شود. 

خطیب‌زاده اضافه کرد: این 

گفت‌وگوها در تهران و بغداد صورت گرفته است و یکی از 
موضوعات در سفر شنبه همین بوده است و این موضوع در 

دست پیگیری است.
هشدار می‌دهم کسی اشتباه محاسباتی نکند

وی درباره خبر منتشر شده مبنی بر اینکه دو ناو ایرانی 
به مقصد ونزوئلا در حال حرکت هستند و تهدید آمریکا 
در این خصوص تصریح کرد: ایران همواره در آب‌های 
بین‌المللی حضور دارد و این حق را بر اساس حقوق 
بین‌الملل دارد و می‌تواند در آب‌های بین‌المللی حضور 
داشته باشد. خطیب‌زاده افزود: هیچ کشوری نمی‌تواند 
 به این حق تعدی کند. هشدار می‌دهم که هیچ کسی 

اشتباه محاسباتی نکند.

خطیب‌زاده: 

گفت‌‌وگوها با عربستان در فضای مناسبی ادامه دارد


